值班总编 李春霞 编辑 刘义成 校对 刘操龙

2019年9月25日 星期三 电话:4396887 E-mail:xcrbfzb@163.com

不忘初心忠诚履职 牢记使命一心为民

——看许昌市人民检察院如何砥砺奋进不断续写检察事业新篇章

本报记者 董全磊 通讯员 刘红星 王凯 贾豪

栉风沐雨,薪火相传;筚路蓝缕,玉汝于成。

许昌市人民检察院(原检察分署、检察分院)自20世纪50年代成立以来,特别是1978年恢复重建以来,始终紧紧围绕党和国家工作大局,忠实履行法律监督职责,为许昌的经济社会发展作出了积极贡献。任时光荏苒,"许检人"一心为民的初心始终不改。他们用信念维护法律尊严,用忠诚守护公平正义的阵地,让检徽更加闪亮,让社会更加和谐。





近年来,在许昌市委和河南省人民检察院的坚强领导下,全市检察机关紧紧围绕建设"检察业务强市"和"检察工作强市"奋斗目标,按照"五抓并举"总体思路,全面推进各项工作。该检察院连续三届被评为"全国文明单位",曾被荣记集体一等功一次,获得过"全国基层检察院建设组织奖""国家级文明接待室"等称号,被国家机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部授予"节约型公共机构示范单位"称号。全市6个基层人民检察院截至目前都是"省级文明单位",其中有3个是"全国先进基层检察院",另外3个是"全省先进基层检察院"。全市检察机关相继涌现出"全国检察业务专家"范仲瑾,"全国模范检察官"胡永伟、李雅,"全国未检业务能手"刘爽等一批先进典型。

市人民检察院党组书记、检察长张桂平说:"回眸昨日,我们满怀深情;展望未来,我们任重道远。全市检察机关将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扬新征程之帆,乘新时代之风,





高质量发展的有力保障。伍,是检察事业转型发展伍,是检察事业转型发展



め历史令人难忘。

发助

展力◀

警件◀

志昂扬 但

检智

察慧







(本版图片均为资料图片,由市人民检察院提供)

检察队伍在变,忠诚本色始终不改

时光倒流,回首既往。

1951年4月,根据中央人民政府和河南省人民政府1950年第一号训令,河南省人民检察署许昌分署成立。1978年12月24日,河南省人民检察院许昌分院恢复重建。1986年,根据河南省人民检察院豫检人字(1986)第9号通知,经最高人民检察院决定,河南省人民检察院许昌分院被撤销,许昌市人民检察院成立

林维新曾任河南省人民检察院 许昌分院办公室主任,已退休多 年。据其介绍,许昌市人民检察院 成立时,全院有检察干警100名,筹 建者仅有8人。由于历史原因,其中 不少人缺乏从事政法工作的经验, 且文化程度偏低。

事业兴盛,人才为要。

几十年来,许昌市人民检察院始终把建设一支信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的检察队伍作为检察工作的重中之重,全市检察队伍整体素质和法律监督能力不断提高。特别是近年来,该检察服一届党组着眼检察事业长远发展的全局和大局,牢固树立"功成必定有我"的导向,坚持不懈以党建为统领,以正规化、职业化为方向,努力打造过硬检

\伍。 目前,我市检察机关共有检察 干警669人,员额检察官183人。其中,许昌市人民检察院有检察干警122人,员额检察官30人。在我市检察队伍中,91.7%的检察干警具有大学本科及以上学历,70.1%的检察干警毕业于法律专业。

政治建设是根本,必须摆在首位。许昌市人民检察院深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,树立"抓牢党建是第一责任、抓好党建是最大政绩"理念,将市委部署的党建工作"四大工程"和"五化"管理落到实处,把党建工作"六项措施、四项制度、三个清单"落实到位,坚定不移推动全面从严治党向纵深发展,不断锤炼检察干警的

党性。该检察院机关先后荣获"全市红旗党组织""市直机关优秀党建项目""'五化'管理先进单位"等称号

过硬本领是保障,需要十锤白炼。该检察院全面实施"人才兴检"战略,强力推动"百名检察人才培养计划",首批选拔97名人才进行重点培养,并广泛开展岗位练兵、技能竞赛和精品案件、优秀文书评选活动。目前,我市检察机关初步形成了1名"全国业务专家",4名"全省业务专家",30余名全国、全省"十佳""优秀"和百名"全市检察人才"模队。

内设机构在变,服务脚步始终不停

回望过去,始见初心。

几十载风雨兼程,许昌检察事业 在探索和实践中奋力前行。许昌市 人民检察院办公室主任晋伟杰告诉 记者,检察机关起初仅设置有刑事检 察科、侦查监督科、经济检察科等9 个内设机构,之后检察机关的机构不 断调整。2017年年底,随着国家监 察体制改革的推进,我市检察机关又 完成了一次调整,全市两级人民检察 院反贪、反渎和预防部门职能、机构, 以及137名检察干警按时转隶到监 察委。

今年4月,许昌市人民检察院又进行了内设机构改革。改革之后,该检察院共设15个部门。其中,第一、第二、第三检察部具体办理危害国家安全、公共安全及故意杀人、抢劫、毒品、职务犯罪、破坏社会主义市场经济秩序等刑事犯罪案件;第四、第五、第六检察部主要对刑事执行、民事生效裁判、执行裁定、执行行为和行政诉讼活动等进行监督,并负责办理公益诉讼案件;第七检察部负责办理未成年人犯罪和侵害

未成年人犯罪案件;第八检察部负责受理和办理控告和申诉案件、国家赔偿和国家司法救助案件;法律政策研究室负责法律政策研究、检察理论研究等工作;案件管理办公室负责案件的统一受理流转、案件信息公开等工作。

"2016年以来,我市检察机关相继完成司法体制改革、监察体制改革、内设机构改革。虽然机构不断调整,但'许检人'始终牢记'强化法律监督维护公平正义'检察工作主题,服务大局的脚步从来不曾停歇。"晋伟杰说。

歌。實情恋说。 公益诉讼是宪法和法律赋予检察机关的一项神圣职能。2017年7月,检察机关提起公益诉讼工作在全国范围内全面开展起来。2018年5月,市委、市政府出合《关于支持检察机关提起公益诉讼工作的意见》。按照部署,我市检察机关牵头建立公益诉讼联席会议和公益诉讼联络员制度,加强与20多个单位的联络对接。今年8月,许昌市人民检察院和许昌市河长制办公室召开联 席会议,建立常态化联络机制。我市检察机关围绕保障千家万户舌尖上的安全、国有土地出让金等开展专项监督活动,截至今年6月,共依法审查公益诉讼案件线索141条,立案98起,发出诉前检察建议书82份。鄢陵县人民检察院办理的督促追缴6800余万元国有土地出让金一案,被评为"全省公益诉讼十大典型案例"。

护航未成年人健康成长是检察机关义不容辞的责任。该检察院乘承"教育是最好的预防,预防是最好的保护"的理念,推动成立由市委主要领导任组长的全市未成年人法治教育工作领导小组,创新建立"法治进校园"常态化、制度化工作机制,有效增强了青少年的法治意人人是实现18年3月,该检察院被最高人民察院确定为"全国未成年人检察工作创新实践基地"。今年8月28日,许昌市人大常委会审议通过《关于进一步加强未成年人法治教育工作的决定》,标志着"党委领导、教育主、政府统筹、检察主导、教育主

席会议,建立常态化联络机制。我 责、社会联动"的未成年人司法保护 市检察机关围绕保障千家万户舌尖 工作大格局在我市初步形成。

> "服务大局首先要服务发展,服 务发展重点要服务企业。"许昌市人 民检察院按照最高人民检察院的部 署,积极落实河南省高级人民法院、 河南省人民检察院联合出台的《关 于充分发挥司法职能服务保障民营 企业发展的30条意见》,落实许昌市 委的工作要求,研究出台服务民营 企业转型升级发展的"十条意见", 细化完善服务非公企业"七项制 度",推出精准服务民营企业"十条 措施",努力把服务民营企业各项措 施融入日常检察工作中。2018年以 来,我市检察干警共走访民营企业 108家,收集各类意见和建议72条, 帮民营企业解决问题21个。

> 中流击水,奋勇者先。张桂平表示:"在新的历史时期,'许检人'将不忘初心、砥砺奋进,用智慧和担当推动我市检察事业发展持续向上向好向善,为全市经济社会发展提供更加有力的司法保障。"

办公条件在变,监督使命始终在心

何洁是一名"老检察",今年1月 正式退休。1979年,她通过招录考 试进人检察机关。40年来,她把最 好的年华献给了检察事业,亲历和

见证了检察事业的发展历程。 据何洁介绍,恢复重建后,许昌 市人民检察院办公地址先后设在地 区公安处和行署招待所。1983年1 月,该检察院搬迁至市区前进路1 号,和许昌市司法局在同一栋大楼 内办公。这段"一楼两主"的历史, 一直持续到1998年许昌市司法局搬 出。2006年6月,该检察院搬迁至 位于市区建安大道上的新办公楼。

可区建安大坦上的新办公楼。 何洁告诉记者,她刚进入检察 大家庭时,见到的最"先进"的办公用品是一台半旧的手动活字打字机。他们外出办案一般骑自行车,经常弄得"灰头土脸"的。随着经济社会的快速发展,他们有了偏三轮、吉普车、轿车。近年来,许昌市人民检察院充分论证、科学配备,加大资金投入力度,办公办案硬件设施不断得到改善,现在人手一台电脑,有了局域网、院史荣誉室、图书阅览室、活动室等。

过去,"许检人"办案需要来回 奔波。如今,他们"足不出户"就可 以提审、庭审。这得益于该检察院 实施的"科技强检"战略。去年,我 市检察机关在全省检察机关率先完成电子检务工程和"三远一网"(远程提审室、远程庭审室、远程送达室和基础工作网)建设,大大提升了检察机关的监督水平和办案效率。我市两级人民检察院对刑事办案区、未检办案区、驻所检察室进行改造提升,高标准打造控申接待大厅、案件管理大厅、"12309"检察服务中心,逐步实现了办公办案的规范、智能、高效。

我市检察机关忠实履行宪法和 法律赋予的职责,牢记使命担当,始 终把维护社会和谐稳定作为基本任 务和第一责任。围绕党委、政府不同 时期的中心工作,我市检察机关认真 开展严打整治斗争"三大战役"、整顿 和规范市场经济秩序、打击"两抢一 盗"、扫黑除恶专项斗争等,积极参与 综治和平安许昌建设。

张桂平说:"一代人有一代人的 使命,一代人有一代人的担当。面 对检察事业的浴火重生和法律监督 的重塑再造,面对许昌检察的发展 愿景和使命担当,全市检察干警将 重整行装再出发,以更加饱满的激 情、更加昂扬的斗志、更加务实的作 风,奋发有为、锐意进取,确保'检察 业务强市'和'检察工作强市'奋斗 目标早日实现。"